8 Vektoren Losungen

Aufgabe 1

Berechne die Vektoren, mit

()=

7 29
a) a+b—c+d= |15 d) a—ic+(=3)b+2d=| 19
7 —-13
11 -9
b)d—c—b—a=| T e) 2a—b+5c—d=|-14
-1 —-18
12 32
¢)3a—2b+c=| 5 f) 3a—5b+4c+2d=| 14
—-15 —34
Aufgabe 2

Berechne die Lange der Vektoren:

0 —2
a) (1) =1 d) (2)|:3
0 1
2 3
o |(¢)]- ()=
? 2
4 —2
o) (3) — /50 Dl 2 =
5 2
Aufgabe 3

Bestimme das Skalarprodukt der Vektoren:

60
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2 —2
b) | -1 1] =-14
-3 3
3 2
c) |4 -7 =-12
2 5
Aufgabe 4
Bestimme den eingeschlossenen Winkel:
1 0
a) |1],|+v2] = arccos ? = 45°
0 0
3 -5
b) [2],| 1 | =arccos0=90°
1 13
Aufgabe 5
Berechne das Kreuzprodukt:
2 —1 4
a) |5 x| 2 |=|-7
3 2 9
1 3 -8
by (0] x[4]=1[-1
2 7 4
—2 —4 19
o | -3 x[-2]|=[-10
-1 -7 -8
Aufgabe 6

Uberpriife, ob die Vektoren linear abhiingig sind. In diesem Fall stelle einen der Vek-
toren als Linearkombination der anderen dar. (Hinweis: Nutze den Gauss-Algorithmus)

a) ..
C1 C2
1 110
0 110
C2 = O
C1 = 0

= linear unabhéngig
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C1 C2

35 [0 (=3
5 3 |0«
35 |0

0o %10

C2 = 0

C1 = 0

= linear unabhéngig

C1 C2 C3

I 7 17 [0 (-2
3 5 0 —

1 7 17 | O
-11 29 | 0

c3 = t

C2 = —%t

Cc1 = %t

= linear abhéngig mit

5()+10)-(2)

d) .
C1 C2 C3
1 2 310
0 5 710
0 O 110
C3 = 0
C2 = 0
C1 = 0

= linear unabhéngig
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C1 C2 C3

7 3 10 0
2 -5 -3 0
5 8 13 0
2 -5 -3 0
o -4 -21o
0o -4 4,
2 -5 -3 0
0o -4 4o
0 0 0 0
C3 = t

C2 = —t

C1 = —t

= linear abhingig mit

7 3 10
21 +|1-5|=1|-3
5 8 13
f) .

C1 C2 C3

-2 1 7 0

-3 0 6 0

4 1 5 0

2 1 7 10

o -2 =210

0 3 19 | 0

-2 1 7 0

0 3 19 | 0

0 0 5 0
C3 = 0
C2 = 0
C1 = 0

= linear unabhingig
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C3

C2

C1

= linear abhéngig mit

C2 C3 (4

C1

= linear abhéngig mit
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— O —~

C2 C3 C4

C1

C1
= linear unabhéngig
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